

### 河南五家单位通过 三级甲等中医医院评审

本报讯(记者刘 畅)1月13日,记者从河南省卫生健康委员会了解到,日前,河南省卫生健康委员会下发通知,确认省内5家单位通过

三级甲等中医医院评审。这5家单位分别为郑州市中医院、平顶山市中医院、焦作市中医院、三门峡市中医院、漯河市中医院。

责编 杨小沛 美编 杨小沛

5

#### 每周关注

## 精品中药的传承与创新

本报记者 刘 畅 史尧文/图



如今,在河南省中医院(河南中医药大学第二附属医院)国医堂就诊的患者,都会发现临近国医堂设置的精品中药房。

“以前,我都是在门诊药房取药,后来听说这里的精品中药房进的是地道药材,我就过来了解一下。”日前,一位在精品中药房向中医师咨询的患者说。

“名医加精药,才有好疗效。这几年,我们医院在中药饮片采购、古法煎药、现代化管理等方面注重传承与创新,让更多患者接触到传统中医药的炮制、煎煮中药。名老中医们对我们的精品中

药更是赞不绝口。”河南省中医院药学部主任赵旭说。

精品中药进医院,通常要过三道关。

河南省中医院药学部中医师孙鹏每天的工作是从中药养护开始的,这意味着他要比其他同事早抵达药库1个多小时。“我每天早上做的第一件事就是到药库翻看中药,看看有没有虫蛀、霉变、走油等问题。我要守好的是精品中药从药库到药房的最后一关。”孙鹏说。

在孙鹏之前,每一味精品中药到达患者手中还需要经过两道

关。“第一道关是采购关。”河南省中医院采购办办公室中采购员张磊说。

除了从源头上把控精品中药饮片的质量,河南省中医院药学部在中药制作技艺方面也更为注重传承古法。

“我们煎药房2019年年底时恢复了砂锅熬药、铜锅熬制膏方等传统制膏方式(如左图),为的是让精品中药的药性、药效得到更好发挥。”河南省中医院药学部主管药师刘延欣说,入冬以来,选择传统膏方治疗疾病的患者明显多了起来。为此,该院药学部自主开发了一套信息化煎药系统,从浸泡、煎煮、封装、取药各个环节把控煎药质量,让中药饮片煎制过程实现传统与现代相结合。

河南省中医院药学部专门成立有中药饮片质量验收小组。作为药学部主任,赵旭每年都会参与饮片质量验收工作。“饮片优劣对临床疗效、对患者安全有着直接的关系。我们会严格认真地验收每一批饮片。”赵旭说。

验收小组采用一票否决制,只要有一人认为饮片质量达不到标准并说明原因,采购人员就会联系厂家换货或者退货。

与此同时,验收小组成员还会运用现代科技,对中药的有效成分进行含量测定。只有验收合格的中药饮片,才能最终走进精品中药房。

传统制作膏方,备受患者青睐

精品中药。

建设传承基地,培养专业人才

2020年12月,河南省中医院获批“中药临床药师培训基地”。在中华中医药学会组织的“中药临床药师培训基地遴选”网上答辩会上,该院药学部临床药师团队以过硬的带教师资队伍、详尽的人才培育计划、完善的管理制度、优良的建设条件,首批获得中医临床药师、心内科、肿瘤科和全科4个专业的中药临床药师培训资质。

“选好药、煎好药、调好药、制好药、用好药,是我们的核心工作。我们将继续致力于建立全程可追溯的药学质量管理体系,保障药学服务、合理用药、科学研究的高质量发展。”赵旭说。

与此同时,河南省中医院还依托院内的“中药炮制技术传承基地”,以“传承和发展”为主题,对我国中部地区主产大宗和地道药材产地加工、饮片炮制和临床应用规范化进行系统深入研究;围绕古籍整理、传统工艺改进及特色技术内涵阐释等展开研究,构建传承研究体系。

“我们仍将继续致力于培育更多的中药临床药学人才,带动临床药学学科建设,推动中药临床药学持续发展。”赵旭说。

#### 科研快报

本报讯(记者刘 畅)近日,河南中医药大学第一附属医院杜廷海等7人编写的《中西医结合康复杂心心脏病学》,开封市中医院理事长、河南省中医糖尿病医院院长庞国明主持编写的《纯中药治疗2型糖尿病实践录》,荣获中国中医药研究促进会2020年度学术成果奖一等奖。

学术成果评选活动旨在树立典型、表彰先进,进一步调动中医药行业广大工作者,特别是中医药科技工作者和科研单位的积极性和创造性,宣传中医药先进技术和研究成果,彰显中医药治疗疾病的特色优势,弘扬中医药先进诊疗技术,推动中医药事业科学全面发展。

此次学术成果奖共评选出一等奖5项、二等奖14项、三等奖18项。除两项研究获得一等奖之外,河南中医药大学第一附属医院张相安编写的《肛肠病影像学真经》,河南中医药大学王琳编写的《爱提问的担当》丛书,河南中医药大学李成文、李建生编写的《现代版中医古籍目录》,河南省中医院(河南中医药大学第二附属医院)席作武编写的《肛肠病临床诊疗实训大全》4项研究获得二等奖。

#### 中医院传真

### 漯河市中医院

## 强化预检分诊工作

本报讯(记者王明杰通讯员杨 喆)1月12日,漯河市中医院召开预检分诊工作培训,以进一步提升医院新冠肺炎疫情防控能力,全面加强预检分诊工作流程,防止院内感染。

漯河市中医院从3个方面对疫情防控工作进行再部署:一是提高警惕。所有参加预检分诊工作的人员一定要坚守岗位,把好预检分诊第一关。二是强化出入管

理。各病区、入口处要认真查看人员健康码、行程码,做好体温测量工作,病区医生不再接诊患者,所有进入病区人员要有陪护证,预检分诊处要了解患者的行程、去向并做好记录,安保人员对所有进入医院的车辆严格查询健康码、行程码。三是加强自我防护。医院职工在医院北门出入,并将每天的身体状况及时上报给医院疾控科。

### 南阳市中医院

## 行政查房 筑牢防线

本报讯(记者乔晓娜)日前,南阳市中医院党委书记赵青春、院长陈少禹带领院领导班子及职能科室负责人,深入疫情防控所有科室进行行政大查房,以切实巩固新冠肺炎疫情防控成果,严防疫情反弹。

据悉,此次行政大查房对主要深入检查内科、外科、医技科、检验科、影像科、儿科等病区,督促各病区把好事,筑牢疫情防线。

每到一科室,南阳市中医院领导都认真倾听科主任、护士长的反馈意见和建议,针对各科室存在的工作难点和实际问题现场办公,能立即解决的现场解决,立行立改;暂不能解决的,找出原因,并责成有关职能科室限期解决。此次查房是对全院环境和各临床科室医疗质量安全的全面摸排,有助于进一步筑牢新冠肺炎疫情防线。

## 『洛阳正骨』郑州院区二期建设项目如期封顶

本报讯(记者刘永胜通讯员张艳涛)1月12日10时,河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)郑州院区二期大楼封顶仪式在二期项目施工现场举行。

据了解,该项目是河南省全民健康保障工程,于2019年11月奠基,受新冠肺炎疫情的影响,2020年3月16日正式开工。为了减少疫情带来的工期影响,在确保质量的前提下,多方努力加快工程进度,大楼如期封顶。该项目总用地面积约60亩(1亩=666.67平方米),总建筑面积达67966平方米,地上18层、地下2层,包含实验室、体检中心、康复中心、中医临床教学用房、中医骨科临床研究基地等。

据悉,该院区位于郑东新区东风南路和商都路交汇处东南,规划用地247亩,编制床位1500张,一期于2014年11月开工,二期建设项目预计2021年11月30日竣工,助力省会民生服务体系,惠及更多百姓。



“您好,叔叔。您最近有发热、咳嗽等不适症状吗?最近有没有去过外地……”近期,新冠肺炎疫情在我国多点散发,医院防控工作压力不断加大。三门峡市中医院内预检分诊组每天要对所有来院人员进行体温检测、信息登记,把好医院疫情防控的第一道关卡。刘岩 张晚晓/摄

## 李斌:率先垂范 循循善诱



作为一名带教老师,周口市 斌积极学习教育与管理方面的 中医院心脏中心副主任医师李斌,努力完成医生向教师角色

的转变,以更加专业的教育理念带教住院医师。他的临床带教工作颇具特色。

注重高尚医德及责任心的培养。医德观念模糊影响医生的进步及行业发展,既损害了卫生健康行业的形象,还造成了恶劣的社会影响。李斌在日常带教中,强化对住院医师职业道德和责任意识的培养。他以身作则树榜样,潜移默化感染着住院医师。他结合工作中所遇到的具体情况,有针对性地进行分析、讨论,抓住典型,深入剖析,提升住院医师的临床水平及医德医风。

业务学习常态化。李斌全年安排心脏疾病专业知识业务讲座48次,侧重各项规章制度,

心内科常见病、多发性的诊断治疗,临床思维培养以及科研能力提高等方面,使刚踏入医院的住院医师对医院、患者、各种疾病有更多的了解,加强规范化教学。他协助教学主任安排教学查房及病例讨论,以真实病例为教学内容,归纳总结临床教学活动,尤其重视住院医师的中医基本理论、中西医临床操作技能的培养。中医基础理论培训以集中授课为主,中西医临床实践培训由科主任指定主治医师、副高或以上职称的指导教师负责,他协助,在科室带教中形成指导教师与上级医师集体指导相结合的培训方式。

加强医患沟通能力的培

养。融洽的医患关系能有效预防和减少医疗纠纷的发生,而沟通障碍是导致患者及其家属对医院和医务人员信任度下降的重要因素,也是引发医疗纠纷的潜在危险因素。因此,李斌在带教过程中提倡“多换位思考,真诚关心患者”。一些看起来微不足道的动作可以换来患者高度的信任,比如查房听诊时捂热听诊器头端、与患者握手、晚上巡视时帮患者掖一下被角等。规范化培训医师要从细微之处体现“以人为本”的服务理念,这对提高医患沟通能力有着巨大的推动作用。

鼓励住院医师参与中医临床

还增加了中医临床科研能力培训,要求住院医师积极参加内科科研工作,从中获得研究思路,形成严谨的科学态度,了解本学科的发展以及新知识、新技术,跟上时代的脚步。

建立评估和考核制度。李斌建立并实施科室带教质量评估及考核制度,包括培训质量及组织管理水平等方面的评估、检查,认真组织出科考核及教学评价活动。其目的是对住

培医师参加培训的情况进行检测,同时也能发现培训中存在的不足,使之在今后的工作中不断完善。

住培医师规范化培训正在从无序走向逐渐规范,李斌对带教工作高度重视,无比热爱,这是他的责任更是他的使命。他用十二分的热情,在为社会培养优秀的医学人才而努力。

(图文由周口市中医院提供,杨小沛整理)

### 河南中医“带教名师”

